
 

Ata da 67ª Reunião da COGEF 
12 e 13 de março de 2026 

Centro Cultural e de Exposições Ruth Cardoso – Maceió/AL 
 

 
PARTICIPANTES 

 
Representantes dos Estados e Distrito Federal na COGEF, com direito a voto: 

 Presentes (27): AC, AL, AM, AP, BA, CE, ES, GO, MA, MT, MS, MG, PA, PB, PE, PI, PR, RJ, RN, 
RS, RO, RR, SC, SP, SE, TO e DF. 

 
Representantes de outros órgãos, sem direito a voto: 
Presentes (06):   

 Luiz Palmeira – Coordenador-geral de Programas e Projetos de Cooperação da Diretoria de 
Gestão Estratégica da Secretaria Executiva do Ministério da Fazenda; 

 Carlos Gonçalves – Especialista em Gestão Fiscal do BID; 
 Vitor Pereira - Secretário de Estado de Governo de Alagoas;  
 Renata dos Santos - Secretária da Fazenda do Estado de Alagoas; 
 Kelly Freire - Secretária Executiva de Gestão Interna da Secretaria da Fazenda de Alagoas;  
 Francisco Suruagy - Secretário Especial da Receita Estadual de Alagoas. 

 

1º DIA 
12 de março de 2026 

1. Abertura da Reunião e boas vindas 

Composição da Mesa: Cristovam Cruz, Presidente da COGEF; Vitor Pereira, Secretário de Estado de 
Governo de Alagoas; Renata dos Santos, Secretária da Fazenda do Estado de Alagoas; Luiz Alberto 
de Almeida Palmeira, Coordenador-geral de Programas e Projetos de Cooperação da Diretoria de 
Gestão Estratégica da Secretaria Executiva do Ministério da Fazenda; Carlos Gonçalves, Especialista 
em Gestão Fiscal do BID; Kelly Freire, Secretária Executiva de Gestão Interna da Secretaria da Fazenda 
de Alagoas; Francisco Suruagy, Secretário Especial da Receita Estadual de Alagoas; Marconi Brasil, 
Vice-presidente da COGEF; Henning Mario Von Rautenfeld, Secretário-Executivo da COGEF, e Giselle 
Vilela Melo Leal, Coordenadora Geral da UCP-AL. 
 

A Banda de Música da Polícia Militar de Alagoas comandou a execução dos hinos Nacional e do estado 

de Alagoas. 

 

Apresentação do grupo cultural “Coco de roda tentação”, do bairro do Jacintinho da cidade de 

Maceió. 

 

Giselle Vilela Melo Leal iniciou sua fala dando as boas vindas e agradecendo aos representantes dos 

estados e Distrito Federal presentes. Falou sobre o trabalho da COGEF, de todo o percurso na 

realização das necessidades e políticas públicas das administrações tributárias, afirmando que a 



secretária de Estado de Alagoas apoiou o encontro, pois é “uma pessoa que gosta de trocar 

experiências e celebrar as conquistas”. 

Cristovam Cruz cumprimentou a todos e falou sobre os 18 anos de fundação da COGEF e do trabalho 

que já foi desenvolvido, das muitas contribuições, das soluções criadas e da referência que a comissão 

se tornou na área fiscal e de inovação. Destacou ainda a importância da participação dos 

representantes dos estados e DF para a troca de experiências. Concluiu agradecendo à secretária e à 

equipe da SEFAZ de Alagoas. 

Carlos Gonçalves começou seu pronunciamento falando da relação que já possui com o estado de 

Alagoas e de quanto o estado se transformou ao londo dos anos, afirmando que a gestão fiscal é 

determinante para esta evolução. Para ele, a COGEF é muito rica neste aspecto por causa da visão de 

compartilhamento que tem e de que o fórum é muito importante nesse momento de Reforma 

Tributária, pois fortalece as discussões nacionais.  

Luiz Alberto de Almeida Palmeira ressaltou a importância da COGEF no momento conturbado de 

Reforma Tributária, o que pode contribuir para minimizar os impactos. Para Luiz Palmeira, o fórum é 

uma grande oportunidade para aperfeiçoamento da gestão fiscal e para integração e aproximação 

entre as administrações fazendárias. 

Renata dos Santos deu as boas-vindas aos participantes e afirmou ser uma “estusiasta dos 

colegiados”, como a COGEF, pela importância do diálogo e troca de experiências. A secretária disse 

que Comissão se constitui em um grupo de alto valor, à medida que demonstra transformação e trata 

de negócios de suma importância para os estados. Destacou ainda a importância e relevância do 

fórum de TI. 

Francisco Suruagy cumprimentou todos os presentes e falou sobre a situação do estado de Alagoas 

e de seus bons indicadores, entre eles o de equilíbrio fiscal que, segundo ele, se deve às medidas para 

a melhoria da governança fiscal. Para ele, a COGEF é fundamental nessa área, por oferecer ideias de 

melhores políticas fiscais. Segundo Suruagy, o estado tem que ter uma política fiscal responsável e 

que se correlaciona com bons serviços públicos. 

1. Palestra Magna 

Renata dos Santos, Secretária da Fazenda do Estado de Alagoas, falou sobre a Reforma Tributária e 

sobre a mudança de perspectiva que ela traz para as administrações fazendárias e da necessidade e 

os estados e Distrito Federal entenderem o seu papel além da elaboração de normas. Durante sua 

exposição, a secretária levantou várias reflexões sobre a preparação para as mudanças e 

engajamento dos servidores da ponta. Falou sobre situação do estado de Alagoas, afirmando que ele 

ainda está no meio do caminho e que o desafio é fazer com que o planejamento chegue a todos os 

servidores e de que se faz necessário dialogar com os contribuintes e rever tudo o que já foi feito. 

Debate: 

Cristovam Cruz - presidente da COGEF/SEFAZ-PI  
Eli - PA 
Mirthes - MA 
Aline - MG 
Luiz Palmeira – Min Fazenda 



 
 
2. Atualização sobre a Reforma Tributária  

Luiz Dias de Alencar Neto, Coordenador Geral do ENCAT, apresentou a Composição das Posições para 

o Comitê Gestor do IBS, detalhando objetivo e premissas, a proposta e fatores críticos de sucesso. O 

coordenador afirmou que o desafio é estruturar um modelo institucional que assegure estabilidade 

operacional e alta capacidade técnica, com representatividade de Estados e Municípios, objetivando 

garantir a sustentabilidade e o desempenho da operação do IBS no longo prazo. 

Debate: 

Cristovam Cruz – presidente da COGEF/SEFAZ-PI 
Eli - PA 
Mateus - PA 
Mônica - RO 

 
3. Avanços nos Instrumentos do BID para a avaliação da Gestão Fiscal  

Renata Motta Café, Especialista Setorial da Divisão de Gestão Fiscal do BID, demonstrou os avanços 

nos instrumentos do BID para a avaliação da gestão fiscal, especificamente da MD-GEFIS, detalhando 

o contexto, objetivos, indicadores de resultado, metodologia, eixos, assim como os próximos passos.  

Debate: 

Cristovam – presidente da COGEF/ SEFAZ-PI  
Iuri – SE 
Mateus - PA 
Aline - MG 
 

4. Board de Aquisições: Modelo de Monitoramento e Execução de Contratações 

Adriana Almeida da Cruz, Assessora de Aquisições PROFISCO II RS, e Caroline Ravasio de Souza, 

Presidente da Comissão Especial de Licitações do Profisco II RS, apresentaram a Metodologia de 

Gestão das Aquisições do PROFISCO II do Rio Grande do Sul, descrevendo todo o processo, da 

preparação à execução, etapas, componentes, estratégias, cases e benefícios. 

Debate: 

Cristovam – presidente da COGEF/SEFAZ-PI 
Lincon – PA 
Aldo - RS 
Mateus - PA 
Catarina - PI 
Fachini - RS 
 

5. Jornada de LGPD na SEFAZ-PI: da planilha ao uso do Low Code  

Rodrigo Caetano Magalhães Dantas, Analista do Tesouro Estadual e Gerente de Monitoramento das 

Empresas Estatais do PI, falou sobre a Jornada de LGPD na SEFAZ-PI, apresentando um histórico da 



implantação, as fases, a solução desenvolvida e os respectivos módulos de Portal do Titular, 

Gerenciamento do DPO, Gestão de Incidentes e Data Analytics. 

Debate: 

Cristovam – presidente da COGEF/SEFAZ-PI 
Alexandre – ES 
Fábio – SE 
Boniek – RO 
 

6. Cruzamento de Dados Sociais e Fiscais de Pernambuco  

Danielle Campello, Gerente Geral de TI - SEFAZ/PE, apresentou as Trilhas Fiscais e Sociais do estado 

de Pernambuco, destacando a contextualização, motivação, solução e resultados. Explicou o foco 

voltado para o Décimo-terceiro do Bolsa Família e trabalho de cruzamento dos dados dos potenciais 

beneficiários. A solução evoca a ideia de definir rotas a serem seguidas para garantir a eficiência das 

destinações de verbas para os programas sociais e trouxe como resultado 300 mil CPFs inelegíveis e 

uma economia de R$ 45 milhões para o estado. 

Debate: 

Cristovam – presidente da COGEF/SEFAZ-PI 
Mateus – PA 

Eli Sosinho – PA 

Gustavo - DF 

 

7. Painel: Grupos Técnicos do Comitê Gestor  

GT 08 – Impactos administrativos da Reforma 

Reuben da Cunha Rocha, Auditor Fiscal da SEFAZ/RJ e Membro Titular do GT-08, grupo técnico cujo 

objetivo é a análise das adequações institucionais, operacionais e de pessoal necessárias nas 

administrações tributárias e financeiras dos entes subnacionais, a fim de subsidiar a implementação 

da reforma tributária pelas Secretarias de Fazenda estaduais e municipais, falou sobre os impactos 

administrativos da Reforma Tritutária, apresentando os produtos já entregues pelo grupo, como o  

Guia Orientativo para Impactos Administrativos. 

GT 09 - Grupo Técnico de Organização Institucional do CGIBS 

Myrthes Barbosa Frota, Coordenadora Geral PROFISCO/MA e Membro Titular do GT-09, grupo cuja 

missão é apoiar a estruturação institucional, abordando também aspectos normativos e operacionais 

do CGIBS, apresentou as entregas realizadas em seis meses de ativação como a ativação do Domínio 

e E-mails, a Elaboração Inicial das Descrições de Cargos para as Posições Mínimas do CGIB, a 

Implementação do Sistema SEI – Sistema Eletrônico de Informações no CGIBS, a Adesão do CGIBS ao 

Tramita GOV.BR, dentre outras. 

Debate: 

Cristovam - presidente da COGEF/SEFAZ-PI 
Eli Sosinho – PA 



8. GIM- Gestão Inteligente de Mercadorias 

Ozias Alencar, Gerente de Operações de Trânsito SEFAZ/AL, falou sobre a Gestão Inteligente de 

Mercadorias que proporcionou uma transformação digital no estado, apresentando os tópicos:  

Gestão de Estoque à Inteligência de Ativos Fazendários;  Governança e Controle: Erradicar a 

"invisibilidade" das mercadorias sob custódia da SEFAZ/AL; Eficiência Operacional: Reduzir o tempo 

de localização e destinação, de horas para minutos, via tecnologia móvel (Android) e Painéis de 

Gestão em Tempo Real; Valorização do Ativo:Maximizar o retorno social (Doações/Incorporação) e 

financeiro (Leilão/Arrecadação), combatendo a obsolescência e minimizando descartes. 

Transformando "depósito passivo" em um "centro de ativos dinâmicos". 

Debate: 

Cristovam - presidente da COGEF/SEFAZ-PI 

Marconi - RN 

Alana – AM 

Gilberto – PB 

Lincoln – PA 

 

9. Encerramento dos trabalhos do dia  

 

2º DIA 
13 de março de 2026 

 
10. Reabertura dos trabalhos  

Cristovam Cruz, Presidente da COGEF, fez a abertura dos trabalhos do dia agradecendo a presença 
de todos e enaltecendo a realização do primeiro dia de plenária. 
 
11. Eleição Diretoria COGEF  

Momento de votação para a escolha da diretoria da COGEF, biênio 2026/2027, sendo reeleita a 
diretoria atual, tendo como presidente, Cristovam Cruz (SEFAZ-PI); Marconi Brasil (SEFAZ/RN), como 
vice-presidente, e Henning Mario Von Rautenfeld (SEFAZ/SP), como secretário geral. 
 
12. Situação do PROFISCO e outros temas do BID 

Renata Café, Especialista Setorial em Gestão Fiscal do BID, e Carlos, especialista em Gestão Fiscal do 

BID, apresentaram um panorama geral da situação da carteira dos PROFISCO II e PROFISCO III dos 

estados, assim como falaram sobre o PROFISCO III dos municípios, destacando a realização do 

Workshop PROFISCO III Municipal, as modalidades de financiamento e os Limites globais anuais 

aprovados pelo CMN. 

Debate: 

Cristovam – Presidente da COGEF/SEFAZ-PI  
Luiz Palmeira – Min Fazenda 



Sônia - CE 
Myrthes - MA 
Lincoln – PA 
Matheus - PA 
 
13. Programa Contribuinte Arretado/Rating  

Alexandra Vieira, Superintendente Especial da Receita Estadua SEFAZ/AL, apresentou o Programa 

Contribuinte Arretado, um programa de incentivo à regularidade tributária que classifica os 

contribuintes de acordo com sua performance em relação ao cumprimento de suas obrigações 

tributárias, objetivando estreitar as relações entre fisco e os contribuintes, em resposta à mudança 

no paradigma do modelo de fiscalização, ocorrido a partir de 2018, com foco na autorregularização. 

Debate: 

Cristovam – presidente da COGEF/SEFAZ-PI 

Myrthes – MA 

Marconi – RN 

Reuben - RJ 

 

14. Painel: Grupos Técnicos da COGEF 

GT Integração com Municípios  

Henning Mario Von Rautenfeld, SEFAZ/SP, e Luis Palmeira, Ministério da Fazenda, apresentaram um 

panorama do escopo e atuação do trabalho do grupo, descrevendo as dificuldades iniciais, em relação 

a cadastro, base de conhecimento, ensaio com alguns municípios, ações de estados e construção de 

canais com municípios. 

Lucas Curcio Vieira, Auditor Fiscal de Tributos Estaduais da SEFAZ/RO, falou sobre a criação da rede 

de Secretarias de Fazenda de Rondônia - Experiência de Rondônia na integração com municípios. 

GT Comunicação 

Sônia Maria Sisnando, Coordenadora Geral PROFISCO/CE, mostrou as atualizações do Instagram e do 

site da COGEF, a 2ª edição do informativo “COGEF em Foco” e fez a divulgação do resultado do 

concurso da nova logomarca da COGEF, sendo vencedora a proposta de Renata Karina Moura, da 

Secretaria de Economia do Distrito Federal, tendo ainda como classificadas em segundo e terceriro 

lugares as propostas criadas por Renata Café, Especialista Setorial da Divisão de Gestão Fiscal do BID, 

e Renata Karina Moura, representante da Secretaria de Economia do Distrito Federal. 

GT RTC: Compras Públicas na Transição do IBS 

Davidson Lessa, Diretor-Adjunto da Receita da SEFAZ/PR, Alexandre Siqueira, SEFAZ/AM, e Marcos 

Antônio Ferreira, SEFAZ/SC, apresentaram o tema Compras Públicas e Transição do IBS, detalhando 

itens como dimensão econômica, construção do modelo de compra, destinação integral, redutores 

e exceções e desafios para empresas e entes federados.  

GT Soluções Compartilhadas: Farol Fazendário  



Marconi Brasil, vice-presidente COGEF, e Danielle Campelo, Gerente Geral de TI - SEFAZ/PE, 

apresentaram as atualizações do Farol Fazendário, um ambiente tecnológico através do qual todos 

os estados compartilham soluções e melhores práticas na gestão fazendária, discorrendo sobre 

contexto, desafios enfrentados, encaminhamentos, assim como mostraram um panorama sobre a 

situação atual e e o cronograma preliminar de migração da plataforma para OutSystem. 

Debate: 

Cristovam – presidente da COGEF/SEFAZ-PI 

Marcos Domingues – PR 

Alex – ES 

Lincoln – PA 

 

15. Lançamento 68ª COGEF – Brasília/DF 

Anna Cristina, SEFAZ/DF, fez o convite para a 68ª COGEF e apresentou um vídeo institucional sobre 

a cidade de Brasília, onde será feita a reunião no mês de junho. 

Foram também apresentados dois vídeos institucionais sobre o estado de Alagoas, estado-sede da 

67ª COGEF. 

16. Encerramento  

Cristovam Cruz, presidente da COGEF, encerrou a reunião agradecendo à equipe da SEFAZ-AL e à 

secretária Renata, como também a todos os participantes, afirmando que a COGEF se constitui em 

uma “grande família”. 

Gisele Vilela, coordenadora geral da UCP-AL, fez os agradecimentos à sua equipe e à secretária 

executiva Kelly Freire e afirmou que a reunião foi um momento relevante de troca de experiências e 

interação. 

Kelly Freire, secretária executiva, agradeceu a todos os presentes e a toda a equipe da SEFAZ-AL, 

afirmando que sediar a COGEF foi um grande desafio, mas que foi gratificante. 


